Tema: La resignificación de los símbolos en la cultura islámica y las crisis de legitimidad del poder.

Subtema: El uso del velo en las mujeres islámicas.

Temas relacionados:

La configuración de lo femenino desde los discursos del poder.

El uso del velo como práctica política.

Los cambios sociodemográficos. La juventud instruida y el cierre de los espacios de integración social.

Estructura familiar e identidad femenina. 

Los movimientos islámicos y el Islam “auténtico” vs. el Islam “oficial”.

El uso del velo: ¿recuperación de la identidad amenazada?

Problemas del orientalismo en la comprensión de los fenómenos relacionados con la cultura islámica. 

La historia de Argelia presenta dos momentos de quiebre fundamentales, en los cuales se hace patente la crisis de legitimidad del poder establecido. El primero de ellos corresponde al período de guerra contra la dominación francesa, que culmina con la independencia de Argelia y la toma del poder por parte del Frente de Liberación Nacional. El segundo corresponde a la crisis de legitimidad del FLN y al surgimiento de los movimientos islámicos cuyo exponente más importante es el Frente Islámico de Salvación.

En los momentos de crisis de legitimidad  se lleva a cabo un proceso de resignificación de los símbolos de la cultura islámica, entre ellos, el velo utilizado por las mujeres. Este proceso expresa el estado de las relaciones de poder (político, económico, social y cultural). La resignificación de los símbolos debe comprenderse dentro de la dinámica de las luchas por el poder. Tanto durante la guerra de independencia como durante la crisis del FLN se observa como el velo va adquiriendo un sentido social que poco tiene que ver con aquel que el sentido común y la perspectiva orientalista le asignan, es decir, la sumisión y reducción de los femenino frente a lo masculino.

El trabajo pretende, por un lado, presentar un aspecto de la cultura islámica entendiéndolo en su dinamismo, ubicándolo en la historia. Mostrar, contra  la perspectiva orientalista, los estados que va adquiriendo el universo simbólico en relación con la lucha por el poder.
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