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Objetivo
El objetivo del seminario es presentar el desarrollo de los principales acontecimiento en la economía mundial en el Siglo XXI, proporcionando datos históricos, elementos cuantitativos (estadísticas) y análisis relevantes de los hechos. Se asigna un lugar destacado a la situación de China por su carácter de potencia emergente en rápida transformación productiva y tecnológica y por su avance en la disputa hegemónica con Estados Unidos.

Primera clase: la globalización económica a comienzos de siglo
Introducción: qué es y cómo medir la globalización económica en producción, servicios, inversión directa y finanzas.
Comienzos del Siglo XXI: crecimiento de las economías y auge financiero-especulativo. Las políticas monetarias permisivas y el financiamiento del Norte por el Sur.
El desplazamiento del núcleo dinámico de la economía mundial a la red Asia-Pacífico.
Irrupción de la demanda china de materias primas y su impacto en los precios internacionales y en las economías de los emergentes proveedores.
El salto de China como prestamista e inversora en la producción (Inversión Externa Directa). 
Crisis en el sistema multilateral (OMC, 2003) y el avance del bilateralismo y el regionalismo. Los proyectos Trans Pacific Partnership (TTP) y Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP).
El ingreso de China en la Organización Mundial de Comercio (OMC) y su importancia en las relaciones económicas internacionales.

Segunda clase: nueva crisis de la economía financiarizada
El estallido de la burbuja inmobiliaria en Estados Unidos en 2007 y su traslado al sistema financiero de ese país y al resto del mundo en 2008.
Causas estructurales y financieras y las consecuencias económicas y sociales.
La respuesta de los desarrollados: re regulación financiera y programas de salvataje heterodoxos. 
La respuesta china: reducción del crecimiento, estímulo fiscal y alto endeudamiento. El camino hacia la crisis bursátil, monetaria y de capitales de 2015.   
2013, año clave de la integración china a la economía internacional: el impulso a la apertura financiera (Zonas Piloto de Libre Comercio)  y el lanzamiento la de la Nueva Ruta de la Seda como iniciativa económica y estratégica. 
 


Tercera clase: el enfrentamiento comercial-tecnológico de Estados Unidos con China, el neo-mercantilismo. 
Causas políticas-estructurales de la ofensiva estadounidense. El daño a las cadenas de producción de la economía globalizada y sus consecuencias de corto y largo plazo. 
El abandono del TTP por Estados Unidos. 
[bookmark: _GoBack]La respuesta china: refuerzo de la Iniciativa de la Cinturón y la Ruta (BRI) y  cambio de política económica desde la inversión y las exportaciones hacia el mercado interno y la tecnificación. El 14° Plan Quinquenal y el Plan Made in China 2025. La pregunta por el avance tecnológico chino.
Dilemas económicos y estratégicos de la Unión Europea y América Latina ante el enfrentamiento.

Cuarta clase: crisis, ruptura y remodelación de cadenas productivas y disputa hegemónica.
La irrupción de la pandemia y su efecto sobre las cadenas productivas. La aceleración de la deslocalización productiva: sus costos y posibilidades.
La respuesta china: revisión de la política frente a la globalización. Xi Jinping, de Davos 2017 a Davos 2021. Refuerzo de la orientación hacia el mercado interno (economía de la doble circulación) y de la política por la autonomía tecnológica. Aceleración de la apertura financiera. El impulso al RCEP y el tratado de inversiones con la Unión Europea. 
Aceleración del enfrentamiento por la hegemonía entre Estados Unidos y China: el condicionamiento de las hegemonías en la composición actual de la economía internacional.
Conclusiones: aceleración de transformaciones estructurales y agudización de las incertidumbres económicas.
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Modalidad de evaluación y requisitos de aprobación del curso
Se requiere un trabajo escrito respondiendo a preguntas sobre los temas tratados con una extensión de entre 8 y 12 páginas en Times New Roman cuerpo 12 a espacio simple.
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