FLORENCIA FERRER , Argentina, casada, 34 anos.

FORMAÇÃO

·
Doutora em Ciências Sociais,  Universidade de São Paulo, Brasil, Dezembro 2000.

·
Mestre em Ciências Sociais, com especialização em Integração da América Latina, Universidade de São Paulo, Brasil,  Março 1995.

·
Licenciada em Sociologia, Universidade de Buenos Aires, Argentina, Março 1992.

EXPERIÊNCIA PROFISSIONAL

ATIVIDADE DOCENTE

·
Professora no Curso de Gestão Internacional da Escola Superior de Propaganda e Marketing na disciplina “Geografia Econômica Internacional” desde julho de 2001.

·
Professora no Curso de Especialização em Recursos Humanos das Faculdades Tibiriçá-Braz Cubas nas  disciplinas Consultoria em Recursos Humanos e Tecnologia da Informação na Área de Recursos Humanos, São Paulo, 1997 a 1998

·
Professora Assistente na Cadeira da Lic. Inés Izaguirre intitulada Conflito Social, no Departamento de  Sociologia da Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires, 1990 a 1992.

·
Professora Assistente na Cadeira da Lic. Susana Murillo intitulada Teoria Social, ordem e poder: uma leitura desde Michel Foucault, no Departamento de Sociologia da Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires, 1990 a 1991.

·
Professora assistente na Cadeira de Torcuato Di Tella intitulada Introdução à Sociologia do Ciclo Básico Común da Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires, 1988 a 1991.

ÁREA DE PESQUISA

·
Pesquisadora do Departamento de Direito Internacional da Universidade de São Paulo desenvolvendo um trabalho sobre Comércio Eletrônico e suas implicações no âmbito das Negociações Internacionais. Começo das atividades: agosto de 2001

·
Membro fundador do CAENI - Centro de Altos Estudos das Relações Internacionais- da Faculdade São Francisco da USP, exercendo funções como Coordenadora do Programa. Abril de 2000 até o momento.

·
Pesquisadora do Departamento de Sociologia da USP, desenvolvendo a Tese "A Teia Não Virtual. A Organização em Rede e o Capitalismo Contemporâneo", março de 1995 a dezembro de 2000, São Paulo.

·
Realização de pesquisa em Co-autoria com Zilma Borges sobre a feminização do mercado de trabalho na Fundação Getulio Vargas, dezembro de 1999 a julho de 2000.

·
Pesquisadora do IEA –Instituto de Estudos Avançados- da USP, integrando o GACINT - Grupo de Análise de Conjuntura Internacional, desde março de 1999.

·
Participação na Pesquisa desenvolvida no IEA coordenada pelo Prof. Gilberto Dupas intitulada “O novo capitalismo global e a exclusão social”, maio a dezembro de 1998.

·
Pesquisadora do PROLAM - Programa de Integração da América Latina- USP, desenvolvendo a Dissertação "A Construção de Poder desde o campo popular. Os anos setenta na Argentina", março de 1992 a março de 1995, São Paulo.

·
Pesquisadora no Programa de Investigaciones sobre Cambio Social (P.I.C.A.S.O), no Instituto de Investigaciones ‘Gino Germani’ da Facultad de Ciencias Sociales da Universidad de Buenos Aires. Este Programa forma parte da Programação Cientifica 1995/1997 da Secretaria de Ciencia y Técnica da UBA, que concedeu o financiamento, Buenos Aires, 1994 a 1999.

·
Pesquisadora no Instituto de Investigación en Ciencias Sociales da Universidad de Buenos Aires, na pesquisa “A composição da classe trabalhadora na Argentina”, realizando tarefas de coordenação de grupos de trabalho na coleta de dados, com a posterior codificação e análise, Buenos Aires, 1990 a 1992.

·
Assistente da Lic. Ines Izaguirre na Pesquisa “Os desaparecidos : o significado social de uma política de aniquilamento” , iniciada em 1986 com sede na Universidad de Buenos Aires e na Asamblea Permanente por los Derechos Humanos -APDH- , com financiamento do CONICET -Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas- Buenos Aires, 1990 a 1991.

·
Assistente de pesquisa na Comissão de Familiares e mortos de Desaparecidos, com sede na Prefeitura de São Paulo, colaborando na organização e confecção dos arquivos dos desaparecidos, e também com a busca de ossadas conduzida pela Comissão Especial de Investigação das Ossadas do

Cemitério de Perus. São Paulo, 1991.

ATIVIDADE GERENCIAL

·
Diretora Executiva do CAENI/USP – Centro de Altos estudos das Negociações Internacionais-, 09/1999 – 12/2001.

·
Gerente de Projeto no Consórcio Marment-Synergy que presta serviços para o INEP - Instituto Nacional de Pesquisas Educativas- do MEC - Ministério de Educação-com financiamento do PNUD (Programa para o Desenvolvimento das Nações Unidas) e do Banco Mundial, contratada para gerenciar um projeto de avaliação do Ensino de Primeiro e Segundo Grau no Brasil, Fevereiro a Maio de 2001.

·
Sócia de F& A Consultoria em Negócios do Mercosul, 01/1998 - 12/1999.

ÁREA DE CONSULTORIA

·
Consultora para análises econômicas e sociais na Grano Ltda, São Paulo, coordenando grupos de pesquisa desde maio de 1998 até Março de 1999.

·
Consultora da FACEPE – Fundação de Amparo à Pesquisa de Pernambuco – Área de Ciências Sociais, Julho de 1999 até o momento.

·
Consultora de Comércio Exterior na Union Sur. Compras, exportación y mercandasing, coordenando grupos de análise, São Paulo, 1993 a 1994.

·
Analista de Comércio Exterior na GP Assesoria de Comercio Exterior, São Paulo, 1992 a 1993.

Contato: Rua das Granjas 167, 06708-620 Cotia, São Paulo, Brasil. Fone:

(5511) 4612 3419/(5511) 9262 6748.

