ERIKA VANESSA MOEYKENS – CURRICULUM VITAE

Nombre: Erika Vanessa Moeykens

Dirección: Sarmiento 1721 - Piso 7, Depto "O".

1425- Ciudad Autónoma de Buenos Aires 

Teléfono particular: ( 011) 43749362

Teléfono Celular: (011) 1556370047

E-mail: erikamoeykens@yahoo.com.ar
Edad: 25 años

Fecha de Nacimiento: 08 de Febrero de 1977

Lugar de Nacimiento: San Miguel de Tucumán

Estado Civil: soltera

ESTUDIOS REALIZADOS

Procurador. Universidad Nacional de Tucumán (1999)

Abogado. Universidad Nacional de Tucumán (2000)

Postgrado: Actualmente cursando el segundo año de la Maestría en Relaciones Internacionales de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)

PUBLICACIONES

"La excepción de cosa juzgada por conexidad" para el Diario Siglo XXI en Noviembre de 1998, en colaboración con el Profesor de la Cátedra de Derecho Procesal Parte especial, Dr. Luis Madozzo.

TRABAJOS PRESENTADOS EN CONGRESOS

"La Universidad como Unidad de Vinculación Tecnológica", Erika Moeykens y Magdalena Mechetti, Congreso Universidad 2000 y II Simposio Internacional, Universidad, Ciencia y Tecnología, 7 al 11 de febrero del 2000, Matanzas, Cuba.

EXPERIENCIA LABORAL

- Trabajos en Publicidad y ventas para empresas del medio: Aerolíneas Argentinas (Promoción y Afiliación a tarjetas de descuentos. Julio de 1998); Telecom Argentina (Promoción y venta de líneas, planes y otros productos de la empresa. Diciembre, enero y febrero de 1999- 2000); Federación Económica de Tucumán ( Julio de 1997) entre otras.

- Trabajos como Ayudante de escribana en la Escribanía Nuri (desde el año 1997 hasta el año 1998), San Miguel de Tucumán.

- Trabajos como Ayudante de Escribana en la Escribanía Medrano Ortiz (año 1998)

- Auxiliar Jurídico y Administrativo y posteriormente Procuradora en el Estudio Jurídico Ocaranza y Asoc. de los Dres. Angélica Ocaranza y Erika Gaffet (en San Miguel de Tucumán, desde febrero de 1999 a julio de 2000).

- Práctica de la carrera en los Tribunales Provinciales para el Instituto de Enseñanza Práctica de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la UNT (período 1999- 2000).

- Auxiliar Docente de 2da. Categoría en la Cátedra de Derecho Penal II en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la UNT (febrero de 1999 a septiembre de 2000).

- Actual colaboradora como Docente Universitaria (ad- honorem) en la Cátedra de Derecho Penal II en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la UNT (desde Octubre de 2000).

- Abogada comercialista del Gremio de Prensa de Tucumán en la ciudad Autónoma de Buenos Aires.

- Actual colaboradora en tareas de investigación del PNUD de Naciones Unidas en el programa de "desarrollo de la democracia en América Latina" a cargo del Doctor Dante Caputo.

