CURRÍCULUM ABREVIADO

Nombre y Apellido: Pablo M. Wehbe

DNI: 17.412.971

Profesión: Abogado

Domicilio: 25 de Mayo 445 – Planta Alta – X5800CPK – Río Cuarto – Córdoba

Teléfono: 0358 155060123 – 0358 4631290

Correo Electrónico: pmwehbe@arnet.com.ar - pablowehbe@hotmail.com;

Actividad Docente: Profesor Adjunto Efectivo por Concurso en la Asignatura Derecho Internacional, carrera Profesorado en Ciencias Jurídicas, y a cargo de la titularidad de Derecho Internacional Público (Abogacía), Derecho Penal I (Abogacía), Teoría de las Relaciones Intenacionales (Lic. en Ciencia Política) y Pasantías (Lic. en Ciencia Política), todo en la Facultad de Ciencias Humanas, Universidad Nacional de Río Cuarto;

Antecedentes de Gestión: Ex Consejero Directivo en la Facultad de Ciencias Humanas, Universidad Nacional de Río Cuarto;

Ex Director del Departamento de Ciencias Jurídicas, Políticas y Sociales, Facultad de Ciencias Humanas, Universidad Nacional de Río Cuarto;

Ex Coordinador de la Carrera Licenciatura en Ciencia Política, Facultad de Ciencias Humanas, Universidad Nacional de Río Cuarto;

Investigación: Director del Area de Relaciones Internacionales del CEPRI, Centro de Estudios Políticos y Relaciones Internacionales, Fac. de Ciencias Humanas, Universidad Nacional de Río Cuarto;

Extensión: Cocoordinador de Seminarios de Extensión para formación ciudadana del Departamento de Ciencias Juridicas, Políticas y Sociales, en conjunto con el Consejo de Partidos Políticos y la Municipalidad de la Ciudad de Río Cuarto;

