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Formación académica:

A. Título de Grado: Profesora de Historia. Facultad de Ciencias Humanas. Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires (UNCPBA)

B. Maestría: Master en Relaciones Internacionales. Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires (UNCPBA).

C. Doctorado: Alumna del Curso de Doctorado en Sociología de la Faculdade de Ciencias e Letras - Universidade Estadual Paulista (UNESP), Brasil, desde febrero de 2000. Becaria FOMEC.

D. Docencia: Profesora de la Licenciatura en Relaciones Internacionales, Facultad de Ciencias Humanas, Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires.   

E. Investigación: 
· Categoría equivalente de investigador:  "3". Programa de Incentivos, Secretaría de Políticas Universitarias, 1999.

· Integrante de Proyecto de Investigación: “Procesos globales y fenómenos locales. La vinculación entre Revolución Tecnológica, Modelos de Desarrollo y Políticas Públicas”, perteneciente al CEIPIL (Centro de  Estudios Interdisciplinarios de Problemáticas Internacionales y Locales)-FCH-UNCPBA.
F. Producción en investigación científica del último año:

· Sandra Colombo y Fernando Piñero: “La política exterior argentina durante el gobierno de Fernando De la Rúa: ¿Más de lo mismo?”, en Cena Internacional, Nro.2, vol.3. Año 2001. Revista do Departamento de Relações Internacionais da Universidade de Brasília e Fundação Alexandre de Gusmão, Ministério das Relações Exteriores.

· Colombo, Sandra: “Argentinean Foreign Policies: changes and continuities in the relationships with the United States and Mercosur”, in Gary Prevost and Carlos Oliva (eds): Neoliberalism and Neopanamericanism. The view from Latin America, Palgrave Macmillan, New York, 2002.
· Piñero Fernando y Colombo Sandra: “O complexo científico e tecnológico da Argentina e do Brasil: uma leitura através dos indicadores de Ciência e Tecnología”, Cenários III, Revista do GEICD, FCL / UNESP, Brasil, 2002.

· Colombo, S. y Piñero, F.: “Balance das atividades de cooperação argentino-brasileiras em ciência e tecnologia: 1986-2000”, Cadernos de Campo, Nro.8, Revista da Pós-Graduação em Sociologia da UNESP, Araraquara, Brasil, 2002. ISSN 1415-0689 

