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Título de Grado:

Licenciada en Relaciones Internacionales.

DESARROLLO DOCENTE:

(Ayudante alumno por Concurso de Oposición y Antecedentes designada a partir del 31 de mayo de 2000 en la cátedra “Historia socio-económica y política de América Latina.”- Licenciatura en Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Humanas -  U.N.C.P.B.A.

*Ayudante alumno por Concurso de Antecedentes del Curso de Ingreso ( Año 2001)- Licenciatura en Relaciones Internacionales, Facultad de Ciencias Humanas - U.N.C.P.B.A.

(Ayudante becaria designada por la Agencia Española de Cooperación Internacional, bajo el  Programa de Cooperación Interuniversitaria/  AL.E 2001 en la Facultad de Ciencias de la Información de la Universidad Pontificia de Salamanca, desde el 15 de marzo hasta el 15 de mayo de 2001; en las siguientes cátedras:"Historia de las Ideas Políticas, Económicas y Sociales en el Mundo Contemporáneo. Área Política Latinoamericana"; "Relaciones Internacionales"; Seminario: "fundamentalismo"; Talleres: "Manifestaciones Puntuales de Crisis en Latinoamérica". 

*Ayudante alumno por Concurso de Antecedentes del Curso de Ingreso(Año 2002) - Licenciatura en Relaciones Internacionales, Facultad de Ciencias Humanas U.N.C.P.B.A.

 *Dictado del Seminario: “Elementos para la Comprensión de la Problemática Universitaria”- U.N.C.P.B.A. Junio de 2002. 

*Actualmente:

· Adscripta a la docencia en la cátedra: “Política Exterior Argentina” - Licenciatura en Relaciones Internacionales. Facultad de Ciencias Humanas - U.N.C.P.B.A.

DESARROLLO DE LA INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA: 
· Integrante del grupo de investigación "Centro de Estudios Interdisciplinarios en Problemas Internacionales y Locales (C.E.I.P.I.L.)"- Facultad de Ciencias Humanas- Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Desde el 1 de abril de 1999 al 31 de diciembre del 2001 en carácter de Auxiliar de Investigación del Proyecto en Marcha titulado: "Perspectivas y Tendencias de la Revolución Científico Tecnológica Mundial. Implicancias para la Argentina y el MERCOSUR". (COD. 03/D126).

Integrante del grupo de investigación "Centro de Estudios Interdisciplinarios en Problemas Internacionales y Locales (C.E.I.P.I.L.)"- Facultad de Ciencias Humanas- Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Desde el 1 de enero de 2002 al 31 de diciembre de 2003 en carácter de Investigadora Integrante del Centro Graduados del C.E.I.P.I.L., en el Proyecto en Marcha titulado: "Cambios Globales y Fenómenos Locales. La vinculación entre revolución tecnológica, modelos de desarrollo y políticas públicas". ( COD. 03/ D 157) .
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