Curriculum vitae 
Nombre y apellido: Daniel Carlos Argemi. 
Títulos de grado. 
Profesor de Historia, egresado de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Actualmente elaborando la tesis para obtener la Licenciatura en Historia en la misma Facultad. 
Antecedentes docentes. 
Docente en el Colegio “San José”, dictando actualmente Historia Mundial Contemporánea, en Primer Año Polimodal  y  Filosofía y  Formación  Etica  y  Ciudadana, en Primer Año Polimodal. 
En Instituto “Martín Rodríguez”, dictando actualmente Historia Mundial Contemporánea en Primer Año Polimodal; Historia  Argentina  Contemporánea  en  Segundo  Año  Polimodal y Filosofía y Formación  Etica y  Ciudadana en  Primer Año  Polimodal. 
En la Escuela "Martín Rodríguez", dictando actualmente Ciencias Sociales en Noveno Año de la Educación General Básica. Todos estos establecimientos educativos se encuentran en la ciudad de Tandil. 
Antecedentes de Investigación. 
Asistente al II Encuentro Nacional de Profesores e Investigadores de Historia de la Iglesia, realizados del 7 al 11 de septiembre de 1987, en Resistencia. 
Expositor y participante de las II Jornadas de Historia Eclesiástica Argentina desde el siglo XVI hasta 1950, organizadas por la Junta de Historia Eclesiástica Argentina, desarrolladas en Buenos Aires, del 10 al 12 de junio de 1996, presentando la ponencia “La Doctrina Cristiana en la Parroquia de Tandil” (1904-1950). 
Expositor y participante de las III Jornadas de Historia Eclesiástica Argentina desde el siglo XVI hasta 1966, organizadas por la Junta de Historia Eclesiástica Argentina, desarrolladas en Buenos Aires, del 13 al 15 de agosto de 1998, presentando la ponencia “La Cofradía de Nuestra Señora de Luján y la Obra de las Vocaciones Eclesiásticas en Tandil” (1904-1951). 
Dictado de una conferencia pública, sobre “Historia de la Iglesia Católica en Tandil”, organizada por la Junta de Estudios Históricos de Tandil, con motivo del 120º Aniversario de la Fundación del Templo Parroquial del Santísimo Sacramento, desarrollada el 28 de agosto de 1998, en Tandil. 
Expositor y participante de las IV Jornadas de Historia Eclesiástica Argentina desde el siglo XVI hasta 1966, organizadas por la Junta de Historia Eclesiástica Argentina, desarrolladas en Buenos Aires, del 20 al 21 de octubre de 2000, presentando la ponencia “La Acción Católica en la Parroquia del Santísimo Sacramento de Tandil” (1930-1950). 
Organizador y Coordinador de las actividades académicas del Seminario Internacional "Nueva Tendencia Historiográfica: el Manifiesto de Historia a Debate", que es la presentación en Argentina, desarrollado en Santos Lugares, el 29 de junio de 2002, en la Universidad Nacional de La Matanza. 
Publicaciones. 
Contando con la publicación de la ponencia “La Cofradía de Nuestra Señora de Luján y la Obra de las Vocaciones Eclesiásticas” (Tandil1904-1951) en la Revista Archivum. Tomo XIX. Buenos Aires. 2000. Páginas 579 a 588. Publicación de la ponencia “La Acción Católica en la Parroquia del Santísimo Sacramento de Tandil” (1930-1950). En preparación en la Revista Archivum. 
Otros antecedentes. 
Miembro del Grupo Manifiesto de la Comunidad Virtual "Historia a Debate", conjunto de 248 historiadores de 45 países del mundo que busca impulsar una nueva corriente historiográfica, coordinada desde la Universidad de Santiago de Compostela (España). 
Miembro activo de la Junta de Historia Eclesiástica Argentina, dependiente de la Conferencia Episcopal Argentina, desde 1996. 


