Curriculum Vitae

Fernando Marino Ceci

	Nombre y Apellido
	Fernando Marino Ceci

	Domicilio
	Fugl 1357 – 10º “B” – Tandil – 7000.

Buenos Aires – Argentina

	Teléfonos
	(54) (2293)  435863

(54) (2293)  440814

(54) (2293)  424548

	E-mail
	fernandoceci@yahoo.com.ar
fceci@fch.unicen.edu.ar

	Edad
	30 años

	Estado Civil
	Casado

	DNI
	22.650.709


Estudios Primarios:

Cursó estudios primarios en la escuela F. A. Roosvelt de la Ciudad de Buenos Aires hasta el año 1982 y recibió diploma en el Colegio San José de la ciudad de Tandil en el año 1984.

Estudios Secundarios:

Técnico Agrónomo con especialización en Ganadería.  Egresado de la Escuela Ramón Santamarina de la Cuidad de Tandil en el año 1990.

Estudios Universitarios:

Finalizó la totalidad de las materias (29) de la carrera de Licenciatura en Relaciones Internacionales en la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires con un promedio de 8.3 (ocho con treinta).

Tesis en preparación.

Antecedentes académicos:

· Ayudante Alumno (Adscripto) en el Seminario de Estados Unidos dictado durante el 2º Cuatrimestre del año 2001: “La constitución de la identidad americana: el destino manifiesto de un país”. Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires.

· Es Ayudante Alumno (Adscripto) en la Cátedra de Historia Socio-económica y Política de América Latina.  Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires.

Antecedentes laborales:

Se desempeñó como Supervisor de Planta en la firma Tandilta SRL. Lisandro de la Torre 753. Tandil.

Fue operario simple de la firma Inpopar S.A.  Parque Industrial Tandil.

Trabajos de cátedra:

· “Toma de decisiones y proceso de negociación en el Conflicto del Beagle”.

· “Comparación del proceso de toma de decisiones entre los países occidentales y América Latina”.

· “La relación entre la crisis del Sistema Multipolar del Siglo XIX frente a la crisis del Estado Liberal.”

· “¿Qué hay en la relación entre Venezuela y Cuba?”.
· “Conflicto Árabe-Israelí: ¿Un nacionalismo teocrático y un nacionalismo secular?”

· “Comparación de las políticas exteriores de la URSS y EEUU, luego de la II Guerra Mundial”.

· “La Enfiteusis Rivadaviana”.

· “Globalización, Integración Regional y Supremacía Constitucional”.

· “Las consecuencias económicas latinoamericanas de la Paz”.

· “Las consecuencias económicas de la crisis de los años treinta”.
· “La Paz de los valientes”.

· “La Política exterior de Uruguay”.

· “La Política exterior de Venezuela en el gobierno de Hugo Chávez”. (Paper presentado en el I Encuentro de Tesistas del Mercosur, Formosa 27 y 28 de Junio de 2002)

· “Los Derechos Humanos en Venezuela durante el período 1998-2001”. (Charla-Debate en la Facultad de Derecho de Mar del Plata, 12 de Julio de 2002)

Asistencia a Seminarios

-Seminario Internacional MERCOSUR: “Perspectivas y Desafíos en el Enfoque de Tres Actores: Argentina, Brasil y Chile”. Los días 26 y 27 de Mayo de 1997. Duración diez (10) horas. Maestría de Relaciones Internacionales, Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Tandil. Republica Argentina. 

- Seminario Internacional “Procesos de Integración y Bloques Regionales. Historia, Economía y Política.” Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires los días 10, 11 y 12 de septiembre de 1997. Buenos Aires. Republica Argentina.

-Primeras Jornadas de Política Exterior y Relaciones Internacionales. Maestría de Relaciones Internacionales. Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, 24 de Octubre de 1997. Tandil. Republica Argentina.

-Seminario “Prospectiva Política y de Negocios en las puertas del Tercer Milenio” distado por el Licenciado Manuel Mora y Araujo. Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, 8 de Mayo de 1998. Tandil. Republica Argentina.

-Seminario “La integración monetaria europea: Teoría, historia y enseñanza para el Mercosur y el Asean”dictado por el Profesor Robert Boyer (Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales), con la coordinación de Julio Cesar Neffa (Piette-Conicet y Cea), los días 11, 12, 13, 14, 15 y 16 de septiembre de 2000 (16 horas). Universidad de Buenos Aires. Centro Franco Argentino de Altos Estudios. Argentina.

-Seminario Internacional Sistema Mundial y MERCOSUR. Duración 13 (trece) horas. Departamento de Relaciones Internacionales. Facultad de Ciencias Humanas. Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Tandil, 31 de octubre y 1 de noviembre de 2000. Republica Argentina.

-VI Jornadas de Historia de las Relaciones Internacionales. América Latina y la Sociedad Internacional: actores, regiones y globalización. Asociación Chilena de Historia de las Relaciones Internacionales, los días 3,4,5 y 6 de octubre de 2001 en Santiago. Republica de Chile.

-Seminario de Doctorado dictado por los Doctores Maurice Aymard y Mireille Corbiere los días 29, 30, 31 de julio y 1 y 2 de agosto de 2002 (30 horas). Facultad de Ciencias Humanas. Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, Tandil.

PUBLICACIONES

Crítica al Libro de Paul JOHNSON: ESTADOS UNIDOS. La Historia, Javier Vergara Ed., 2001. 879 pp. Título original: A HISTORY OF THE AMERICAN PEOPLE, Weidenfeld & Nicolson, 1997. En Anuario IEHS, Nº 18, 2002, Tandil
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