                                               Curriculum Vitae

Apellido y Nombres: Schettino, Claudio Javier.

Fecha de Nacimiento: 10 de Diciembre de 1957.

Lugar: Chacabuco.

DNI: 13244677

Dirección: Rodríguez 1550 1º Piso Dto. “A”
Ciudad: Tandil.

Teléfono-Fax: (02293) 44-5315

E-mail: schettino57@ciudad.com.ar
Estado civil: Casado.

Carrera: Licenciatura en Relaciones Internacionales

Universidad: Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires.

Facultad: Ciencias Humanas.  

                                               Estudios Cursados 

Primario y Secundario completos en la Escuela Nacional Normal Superior “Gral. José de San Martín” de Tandil.

Actualmente habiendo concluido de cursar la Licenciatura en Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Teniendo aprobadas 26 de 29 materias con un promedio general de 7,0 (siete)

                            Participación en Cursos, Seminarios y Congresos

-Seminario Internacional MERCOSUR: “Perspectivas y Desafíos en el Enfoque de Tres Actores: Argentina, Brasil y Chile”. Los días 26 y 27 de Mayo de 1997. Duración diez (10) horas . Maestría de Relaciones Internacionales, Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Tandil. Republica Argentina. 

- Seminario Internacional “Procesos de Integración y Bloques Regionales. Historia, Economía y Política.”Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires los días 10, 11 y 12 de septiembre de 1997. Buenos Aires. Republica Argentina.

-Primeras Jornadas de Política Exterior y Relaciones Internacionales. Maestría de Relaciones Internacionales. Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, 24 de Octubre de 1997. Tandil. Republica Argentina.

-Seminario “Prospectiva Política y de Negocios en las puertas del Tercer Milenio” distado por el Licenciado Manuel Mora y Araujo. Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, 8 de Mayo de 1998. Tandil. Republica Argentina

-V Jornadas Interamericanas de Historia de las Relaciones Internacionales. Organizadas por la  Asociación Argentina de Historia de las Relaciones Internacionales y el  Instituto de Relaciones Internacionales de la Universidad de La Plata, los días 8, 9 y 10 de septiembre de 1999. La Plata. Republica Argentina.

-Segundas Jornadas Nacionales de la Integración MERCOSUR-Unión Europea. Organizadas por la Facultad de Derecho de la Universidad de Rosario y la Universidad del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Azul 27,28,29 y 30 de septiembre de 2000. Republica Argentina.

-Seminario Internacional Sistema Mundial y MERCOSUR. Duración 13 (trece) horas. Departamento de Relaciones Internacionales. Facultad de Ciencias Humanas. Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Tandil, 31 de octubre y 1 de noviembre de 2000. Republica Argentina.

-VI Jornadas de Historia de las Relaciones Internacionales. América Latina y la Sociedad Internacional: actores, regiones y globalización. Asociación Chilena de Historia de las Relaciones Internacionales, los días 3,4,5 y 6 de octubre de 2001 en Santiago. Republica de Chile.

-I Encuentro de Jóvenes Investigadores del Mercosur año 2002. Modalidad Panel. Secretaria General de Ciencia y Tecnología de la Universidad Nacional de Formosa, realizado los días 28 y 29 de junio de 2002. Formosa. Republica Argentina 

                                 Actividad de Extensión

-Participación en calidad de Embajador del Primer Modelo Universitario de Naciones Unidas, realizado en la ciudad de Tandil, los días 25,26 y 27 de agosto de 2000. Republica Argentina.

                                 Conocimiento en PC 
Operador Windows

Manejo de Utilitarios:

Procesador de textos Word 2000

Planilla de calculo Excel

Power Point.

Internet

Correo Electrónico
