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TITULO UNIVERSITARIO
Licenciado en Ciencias Políticas y Diplomáticas. Egresado de la Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales, Universidad Nacional de Rosario (Argentina), 1972.

Doctor en Ciencias Políticas y Diplomáticas. Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales, Universidad Nacional de Rosario (Argentina). Tesis Doctoral: "América Latina en el Sistema Interamericano". Aprobada el 5 de Junio de 1986. Nota "Distinguido".

CURSOS DE POSTGRADO

Sexto Curso de Derecho Internacional, becado por OEA/CJI. Río de Janeiro, Brasil, 1979. Tesis de Postgrado Aprobada: “Cooperación Interamericana para el Desarrollo Jurídico: Grado de Implementación de sus Tratados, Convenciones y Protocolos”.

INVESTIGACION

Investigador científico desde 1973, dedicado a temas de Relaciones Internacionales, especialmente vinculados al desarrollo de Teoría de las Relaciones Internacionales y a la problemática de América Latina en Centro de Estudios Internacionales Argentinos (CEINAR). Ingreso al CONICET en 1988.

TRABAJOS PUBLICADOS

Ha publicado más de 70 trabajos en Publicaciones Especializadas nacionales y extranjeras, en español, inglés y portugués, sobre temas de Relaciones Internacionales y de Integración Latinoamericana.

Publicó 8 libros sobre temas de Relaciones Internacionales y de Integración Latinoamericana entre 1981 y la actualidad. Entre otros (1994): “Relaciones Políticas Entre Estados Unidos y América Latina (1823/1990): ¿Predominio Monroista o Unidad Americana?”: (1998) “El Orden Mundial hacia el Siglo XXI”. (2001) “Tendencias del Orden Mundial: Régimen Internacional”.

PAGINA EN INTERNET

Página sobre "Política Internacional". Dirección URL: http://www.geocities.com/luisdallanegra. Programación y desarrollo propios. 100 mil visitas. Record diario de 290 visitas.

CONFERENCIAS Y CURSOS DICTADOS

Ha dictado conferencias en la Argentina, países de América Latina, Europa, Australia y Nueva Zelanda, desde 1975, sobre temas de su especialidad.

ACTIVIDAD DOCENTE

Es Profesor Titular Universitario desde 1975, en la especialidad de Relaciones Internacionales en el nivel de grado y de postgrado, en las asignaturas de Teoría de las Relaciones Internacionales y de Política Exterior Argentina, Universidad del Salvador; Fundación Postgrado de Congreso; habiéndose desempeñado como titular, en cátedras sobre Política Internacional e Historia Política Latinoamericana, en las Universidades Nacionales de Cuyo (Mendoza, por concurso) y de Buenos Aires (UBA).

ANTECEDENTES PROFESIONALES

Fue Director del Centro de Estudios Internacionales Argentinos (CEINAR) y de la Revista Argentina de Relaciones Internacionales entre 1977 y 1981. Se ha desempeñado como Asesor de Gabinete en el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto en el área de América Latina. Participó como "observador" de la CIAV-OEA (Comisión Internacional de Apoyo y Verificación de la Organización de Estados Americanos) en Nicaragua, en 1990, a los efectos del control de la pacificación, el reasentamiento y la reinserción de la guerrilla "contra" nicaragüense. Fue consultor del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) 1991 y del Instituto para la Integración de América Latina del Banco Interamericano de Desarrollo (INTAL/BID), Julio/Setiembre de 1993. Es Investigador Científico del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET) desde 1988.
