                                                     CURRICULUM VITAE
 I. Datos Personales:
Nombre y Apellido: Marcela Yasmin Iglesias.
Fecha de Nacimiento: 2 de octubre de 1978                 
D.N.I.: 26.901.213         Edad: 23 años.                                                
Domicilio: Mariani 5969            C.P.: 7600                      Ciudad: Mar del Plata
Teléfono: (54) 223- 479-4321                                           Provincia: Buenos Aires  
e-mail: marceiglesias@yahoo.com                                    País: Argentina
II. Formación Académica:
-Licenciada en Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires (UNCPBA). Inicio: marzo de 1997. Finalización: marzo de 2002. Promedio General: 9,20 (nueve con veinte).

-Realización de cursos de posgrado pertenecientes al Programa de Doctorado en Geografía e Historia de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Cádiz, España. Años: 2001-2002.
III. Antecedentes Docentes:
-2002 y continúa: Adscripta a la docencia e investigación en el área política- subárea teórico-conceptual de la Licenciatura en Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Humanas, UNCPBA.
-2002-2001:  Docencia en las asignaturas: "El Mundo Actual" e "Introducción al siglo XX" correspondientes al 4º año de la Licenciatura en Historia y Licenciatura en Humanidades respectivamente de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Cádiz, España, del 15 al 30 de abril de 2002 y durante la estancia docente e investigadora como becaria del Programa de Cooperación Interuniversitaria AL.E. 2001, en febrero y marzo de 2001. 

-2001-2000: Ayudante Alumno ordinario por Concurso de Oposición y Antecedentes en el Área Política: subárea teórico-conceptual de la carrera  Relaciones Internacionales, en las cátedras “Introducción a las Relaciones Internacionales” y “Teoría de las Relaciones Internacionales I y II" en la Facultad de Ciencias Humanas de la UNCPBA. (Res. de Consejo Académico Nro 095/00.)

-2000 y 2002: Auxiliar Alumno en el Curso de Ingreso de la carrera Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Humanas - UNCPBA-. 
-2000: Dictado del Taller sobre “Problemáticas Mundiales Actuales en el marco de la Organización de las Naciones Unidas”, durante julio-agosto de 2000, carrera de Relaciones Internacionales, Facultad de Ciencias Humanas, UNCPBA.

-2001-2000: Docente a cargo del Curso extra-curricular de Idioma Português en los niveles Básico I y II dependiente del Departamento de Lenguas de la Secretaría Académica de la UNCPBA.
IV. Investigación y producción científica:

- Auxiliar de Investigación del Grupo de Investigación ¨Centro de Estudios Interdisciplinarios en Problemas Internacionales y Locales¨ (C.E.I.P.I.L.).Proyecto:“Perspectivas y Tendencias de la Revolución Científico-Tecnológica Mundial. Implicancias para Argentina y el MERCOSUR” acreditado en el Programa de Incentivos de la Secretaría de Políticas Universitarias dependiente del Ministerio de Cultura y Educación de la Nación, Código 03/ D 126, desde el 01-01-1998 hasta el 31-12-2001.// Desde 2002, en el Proyecto “Procesos globales y fenómenos locales. La vinculación entre Revolución tecnológica, Modelos de desarrollo y Políticas públicas”, código 03/D157.

- Publicaciones en colaboración con otros miembros del grupo:
-“Los cambios económicos y tecnológicos mundiales: Sus efectos sobre la Industria Argentina”, en PYME. Revista APYMET, Tandil, Nº 125, Sept-Dic, 1998.
-“América Latina. Crisis y reformulación de las políticas en Ciencia y Tecnología.”, en I Congreso Interoceánico de Estudios Latinoamericanos, Universidad Nacional de Cuyo, 10,11 y 12 de marzo de 1999, Mendoza.
-“Un abordaje diferente en la producción del saber”, en II Encuentro de Investigadores de la FCH, UNCPBA, Agosto de 1999.
-"Modos de desarrollo, medio ambiente y cambio tecnológico", a publicar en la Revista de la Asociación de Historia Actual (AHA) de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Cádiz, octubre de 2001.
V. Idiomas: Inglés (First Certificate, Michigan Proficiency, CEIBT, TOEFL), Francés ( DELF A1, A2, A3- Ministerio de Educación de Francia), Portugués (nivel superior Instituto Lenguas Vivas).
