Jorge José Torres

Síntesis de Curriculum Vitae

En la actualidad
        Director del Instituto para la Integración y el Desarrollo Latinoamericano de la Universidad Nacional de Tucumán.(IDELA/UNT).
        Profesor Titular Regular Cátedra de Derecho Internacional Público y Política Internacional, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad  Nacional de Tucumán.

        Profesor Estable del Instituto de Estudios de Iberoamérica y Portugal de la Universidad de Salamanca, España, Master en Estudios Latinoamericanos, asignatura "Mercosur y la Integración Latinoamericana".

        Profesor Visitante del Centro de Estudios Contemporáneos de América Latina (CECAL) de la Universidad Complutense de Madrid, España. Seminario Permanente sobre Mercosur .

        Director Académico Magister en Relaciones Internacionales, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, UNT.

        Director del Curso Universitario de Comercio Exterior y Mercosur. Universidad Nacional de Tucumán.

        Secretario de Relaciones Internacionales y Mercosur de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Tucumán..

        Profesor Visitante del "Magister en Relaciones Internacionales y Comunicación" de la Facultad de Ciencias de la Información de la Universidad Complutense de Madrid.

 

 
